

ЭМАНСИПАЦИЯ В ГРАЖДАНСКОМ ПРАВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Слово «эмансипация» происходит от лат. *emancipatio*, что означает освобождение от зависимости, подчиненности, угнетения, предрассудков. Среди различных категорий лиц, которые в правовом отношении могут или должны подлежать эмансипации, особое место занимают несовершеннолетние.

В соответствии со ст. 26 Гражданского кодекса Республики Беларусь (далее – ГК) лицо, достигшее 16 лет, может быть объявлено полностью дееспособным, если оно работает по трудовому договору (контракту), или с согласия родителей, усыновителей или попечителя занимается предпринимательской деятельностью. Обретение несовершеннолетним статуса эмансипированного лица происходит в установленном порядке. Для этого необходимо решение органов опеки и попечительства, принимаемое с согласия обоих родителей, усыновителей или попечителя, а при отсутствии такого согласия – по решению суда.

Таким образом, эмансипированный несовершеннолетний становится полностью дееспособным. Родители, усыновители и попечитель не несут ответственности по обязательствам такого лица, в т. ч. возникшим вследствие причинения им вреда.

Следует отметить, что в научной литературе нет единства взглядов по поводу объединения в единое целое или разграничения оснований приобретения несовершеннолетним полной дееспособности до 18 лет.

Ю.А. Королев утверждает, что «лицо, не достигшее 18 лет, которому был снижен брачный возраст с момента регистрации брака, становится эмансипированным и приобретает гражданскую дееспособность в полном объеме».

По мнению М.В. Антокольской, «целесообразно рассматривать приобретение полной дееспособности несовершеннолетними, вступившими в брак, в качестве одного из оснований эмансипации».

В соответствии с п.1 ст. 20 ГК в случае вступления в брак по достижении им 18-летнего возраста несовершеннолетний приобретает дееспособность в полном объеме без учета личных качеств с момента государственной регистрации брака в органах записи актов гражданского состояния. Для этого не требуется вынесения дополнительного решения органа опеки и попечительства или суда.

Существует множество нюансов, возникающих в связи с участием эмансипированных лиц не только в гражданско-правовых, но и в трудовых, жилищных, семейных и иных правовых отношениях.

Например, могут возникать вопросы о праве нанимателя заключать договоры о полной материальной ответственности с лицами, которые приобрели

полную гражданскую дееспособность. Сохраняются ли в отношении их установленные трудовым законодательством гарантии, например, ежегодное прохождение медицинских осмотров, недопустимость применения их труда на тяжелых работах и на работах с вредными или опасными условиями труда и др.

По нашему мнению, при решении вопросов, касающихся трудовых отношений, следует руководствоваться нормами Трудового кодекса Республики Беларусь, определяющими статус молодых работников. Доводом в пользу этого могут быть положения ч. 3 п. 1 ст. 1 ГК, согласно которым семейные, трудовые, земельные отношения, отношения по использованию других природных ресурсов и охране окружающей среды, отвечающие признакам, указанным в ч. 1 и ч. 2, регулируются гражданским законодательством, если законодательством о браке и семье, трудовым, земельным и другим специальным законодательством не предусмотрено иное.

Наличие полной гражданской дееспособности при вступлении в брак – это необходимое условие обеспечения равноправия супругов в браке как в отношении друг друга, третьих лиц, так и в отношении детей, личных и имущественных прав и обязанностей. Отсутствие этого ведет к несоблюдению принципов построения семейных отношений. Если несовершеннолетнему супругу не предоставлена полная дееспособность, нарушается принцип недопустимости произвольного вмешательства кого-либо в дела семьи, и, прежде всего, в имущественных отношениях, т. к. при заключении крупных сделок законом требуется согласие родителей, усыновителей или попечителя, тем самым ограничивается самостоятельность волеизъявления несовершеннолетних. Приобретение же в этом случае полной дееспособности связано с возможностью самостоятельно приобретать и осуществлять гражданские права и исполнять обязанности.

Существует мнение о недопустимости приобретения полной гражданской дееспособности до 16 лет. Так, Л.Н. Якушина считает, что «возникновение полной дееспособности до шестнадцатилетнего возраста при вступлении в брак, даже при особых обстоятельствах, недопустимо», связывая такую дееспособность с возрастом, когда лицо достигло достаточной психической зрелости, чтобы понимать значение своих действий и руководить ими.

По мнению Н.Н. Тарусиной, «в виде исключения, с учетом особых обстоятельств, брак должен быть все равно зарегистрирован с несовершеннолетним, достигшим пятнадцати лет».

В Республике Беларусь несовершеннолетний, вступивший в брак, приобретает дееспособность в полном объеме без специального разрешения каких-либо органов. Для приобретения же дееспособности путем эмансипации необходимо наличие определенных условий, закрепленных в ст. 26 ГК.

Таким образом, эмансипация является самостоятельным основанием приобретения несовершеннолетним полной гражданской дееспособности. Путем эмансипации обеспечивается возможность участия несовершеннолетних в

гражданском обороте как полноправных субъектов, что способствует более полному и всестороннему учету интересов как молодежи, так и государства и общества в целом.

1. Гражданский кодекс Республики Беларусь : принят Палатой представителей 28 окт. 1998 г. : одобр. Советом Респ. 19 нояб. 1998 г. : текст Кодекса по состоянию на 31 дек. 2014 г. // Эталон-Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. Минск, 2015.

2. Трамбачева Т. Д. Эмансипация – новое самостоятельное основание приобретения несовершеннолетними полной дееспособности // Юстиция Беларуси. 2010. № 2. С. 56–58.

3. Королев Ю.А. Семейное право России : учеб. пособие. М. : Юрид. л-ра, 1999. 336 с.

4. Антокольская М. Семейное право : учеб. 3-е изд., перераб. и доп. М. : Норма, 2010. 432 с.

5. Нечаева А. О правоспособности и дееспособности физических лиц // Государство и право. 2001. № 2. С. 29–34.

6. Якушина Л.Н. Основания возникновения полной дееспособности в возрасте от 16 до 18 лет // Татищевские чтения: актуальные проблемы науки и практики: правоотношения и юридическая ответственность : материалы Междунар. научн.-практ. конф., Тольятти, 17 мая 2002 г. / Волжский ун-т им. В.Н. Татищева; редкол.: Р.Л. Хачатурова [и др.]. Тольятти, 2002. С. 118–120.

7. Тарусина Н.Н. Семейное право : учеб. пособие. М. : Проспект, 2001. 144 с.

УДК 343.85

А. А. Талынева

НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИЕ ОСУЖДЕННЫЕ: ПРОБЛЕМЫ РЕСОЦИАЛИЗАЦИИ

В настоящее время преступность среди несовершеннолетних является проблемой современного общества. Предпосылки и условия совершения преступлений зависят, в т. ч. от конкретных жизненных обстоятельств. Высока преступность несовершеннолетних из неблагополучных семей, т. к. именно в таких семьях появляется тяга к алкоголизму, наркомании, отсутствуют какие-либо нравственные ценности, вследствие чего происходит моральная деградация у подростка. Безответственность родных и близких, безразличие педагогов приводит подростка к распущенности и вседозволенности, что приводит к неблагоприятным последствиям. Большинство таких факторов существенно побуждают несовершеннолетних к совершению преступления, т. к. именно эта категория лиц имеет неустойчивую психику, неразвитую способность критически оценивать сложившуюся ситуацию. За совершенные общественно-опасные деяния несовершеннолетние привлекаются к уголовной ответственности в виде